

羊晚政见

羊城晚报记者 张璐瑶

广州市因见义勇为牺牲和受伤人数明显减少

“见义众为”和“见义智为”成为主流

5月11日,在广州举行的“广州街坊”群防共治队伍骨干业务培训班上,广州市见义勇为基金会理事长蔡巍指出,近年来,广州市因见义勇为牺牲和受伤的人数明显减少,“见义众为”和“见义智为”逐渐成为主流。

记者在采访中也发现,越来越多的“平民英雄”在面对危难之时,不仅有挺身而出的勇气,还呈现出众志成城的合力和科学施救的智慧。

快递员、环卫工……他们为何愿意挺身而出?

“托举哥”周冲爬上防护窗勇敢悬挂女童,公交师傅张志德一抱救下两条人命,热心街坊周求清徒手爬楼救火……在英雄之城广州,见义勇为的英雄志士层出不穷。

根据广州市见义勇为基金会公布的数据,30多年来,广州市共有4人被中宣部、中央综治委、公安部、中华见义勇为基金会授予“全国见义勇为先进分子”荣誉称号,296人获评“见义勇为好市民(好街坊)”称号;近两年来,3人入围“中央政法委见义勇为勇士榜”。

他们中,有辅警、保安,还有热心司机、船员、环卫工人、医生、厨师、快递员……

为何有这么多普通人愿意挺身而出?蔡巍介绍,广州市为见义勇为工作提供了一系列强有力的保障。1990年,广州市委、市政

府率先在全国推动成立市一级见义勇为基金会。1999年,广州市率先在全国颁布实施《广州市奖励和保护见义勇为人员条例》;广州市政府先后修订颁发《广州市见义勇为人员奖励和保障实施办法》。

2019年起,广州市见义勇为基金会建立了见义勇为特困人员发放困难资助金制度;近5年为30余户见义勇为牺牲人员家属、伤残人员解决了住房、落户、子女读书、就业、治疗、退休等方面困难和问题;广州市见义勇为基金会每年出资100万元,为67万“广州街坊”购买人身意外险和第三者责任险……

“无论是广州市行政区域内发生的、还是广州市户籍居民在广州市外发生的见义勇为行为,都可以向广州市见义勇为基金会申报慰问奖励。”蔡巍说。

去年有39宗“见义众为”,接力救人案例多

根据广州市见义勇为基金会公布的数据,2023年公开报道的150宗见义勇为事件中,有39宗为至少2人合力完成的,占比26%;在救援落水人员等情况复杂、危险程度较高的见义勇为事件中,涌现出许多市民在散步、运动、学习、上下班期间借助救生圈、打捞工具等协同接力救人的案例。

比如2023年5月22日下午发

生在番禺区祈福迎福路交通中心旁的一起小轿车起火事件中,祈福物业的3名邮巴司机志明、区锐荣、卢健峰各自提着灭火器火速赶往现场进行灭火。仅2分钟,3人先后拿了6瓶灭火器,将明火迅速扑灭。

为了鼓励“见义众为”,自2023年起,广州市见义勇为基金会对上一年度的见义勇为人员奖励和保护见义勇为人员条例》;广州市政府先后修订颁发《广州市见义勇为人员奖励和保障实施办法》。

2019年起,广州市见义勇为基金会建立了见义勇为特困人员发放困难资助金制度;近5年为30余户见义勇为牺牲人员家属、伤残人员解决了住房、落户、子女读书、就业、治疗、退休等方面困难和问题;广州市见义勇为基金会每年出资100万元,为67万“广州街坊”购买人身意外险和第三者责任险……

“无论是广州市行政区域内发生的、还是广州市户籍居民在广州市外发生的见义勇为行为,都可以向广州市见义勇为基金会申报慰问奖励。”蔡巍说。

如何“见义智为”“见义众为”?

如何“见义智为”“见义众为”?5月11日,近200名“广州街坊”骨干接受了公益培训。培训中,蔡巍给出了5个关键词:评估环境、及时报警、找帮手、量力而行、保留证据。

在与违法犯罪行为作斗争时,如何避免鲁莽蛮干?一些做法值得学习:比如有公交车司机沉着稳定乘客情绪,再看准

时机打开公交车门疏散乘客,最终成功将其劝服。

在下水、灭火救人等突发紧急情况下,应该怎么做?日常的学习和培训非常重要。蔡巍介绍,不少受表彰的见义勇为人员,因接受消防灭火、海姆立克急救法、心肺复苏术等相关的培训,才能沉着冷静地救人。2023年12月24日晚,5位广东白云学院工商管理学院学生在救助一名落水男孩时,因在校园接受过相关培训,几人手拉手组成“人墙”,“梯级”将男孩顺利救到岸上。

在重特大灾害或事故发生时,热心群众能做什么?蔡巍认为,广州南沙沥心沙大桥事件中,5位群众的见义勇为行为值得学习。今年2月22日5时许,沥心沙大桥断桥险情发生后,群众黄福林从岛头发现桥面断裂,迅速返回桥头治安亭反映情况,途中遇到驾驶拖车的师傅王国梁,及时将其拦停。治安亭值班辅警郭圳钊和治安员黄碧威收到黄福林反馈的情况后,立即用雪糕筒封住路面,并在断桥处朝桥对面大声警示,成功劝阻了准备入岛的唐群辉,唐群辉也主动调头拦截入岛方向的车辆。拖车师傅王国梁则将车辆横在桥头,防止车辆过桥。

生命只有一次,见义勇为和科学施救、减少伤害并不矛盾。路见不平不光要一声吼,还要有见义勇为的勇气,“见义智为”的智慧,“见义众为”的担当。

点亮数字丝绸之路 共绘家园和平蓝图

羊城晚报第二十九届手抄报创作大赛暨2024年“粤友杯”广东国际青少年书画比赛启动

5月12日,羊城晚报第二十九届手抄报创作大赛暨2024年“粤友杯”广东国际青少年书画比赛启动仪式在羊城创意产业园举行。

记者了解到,今年,羊城晚报手抄报创作大赛再次升级,与2024年“粤友杯”广东国际青少年书画比赛结合。其中,手抄报大赛以“数字丝绸之路”为主题,广东国际青少年书画比赛则以“我的家乡My Hometown”“和平Peace”为主题。

本次手抄报大赛由广东省人民政府外事办公室、广东省关心下一代工作委员会指导,广东省人民对外友好协会、羊城晚报报业集团联合主办,延续国内国际“双赛区”赛制,国内赛区为2024年“百旺杯”华语手抄报大赛,得到战略合作伙伴亚太森博(广东)纸业有限公司连续9年的支持,国际赛区为2024 GD Youth Link My Storyboard Competition(2024 广东国际青少年交流系列活动之手抄报大赛),得到全省21个地级及以上市友协和省、市国际友城、友好组织的大力支持。此外,两项比赛也得到活动协办单位——广州图书馆和广州巴士集团电车分公司的大力支持。

大赛面向全球青少年群体征集作品,鼓励青少年群体尽情发挥想象力,结合手抄报、绘画、书法等创作,绘写出自己对于“数字丝绸之路”的见解,以开放兼容、多元创新的文化精神参与到比赛当中,将和平与美好传递到全球。

第二十九届手抄报创作大赛暨2024年“粤友杯”广东国际青少年书画比赛启动仪式在羊城创意产业园举行。

记者了解到,今年,羊城晚报手抄报创作大赛再次升级,与2024年“粤友杯”广东国际青少年书画比赛结合。其中,手抄报大赛以“数字丝绸之路”为主题,广东国际青少年书画比赛则以“我的家乡My Hometown”“和平Peace”为主题。

本次手抄报大赛由广东省人民政府外事办公室、广东省关心下一代工作委员会指导,广东省人民对外友好协会、羊城晚报报业集团联合主办,延续国内国际“双赛区”赛制,国内赛区为2024年“百旺杯”华语手抄报大赛,得到战略合作伙伴亚太森博(广东)纸业有限公司连续9年的支持,国际赛区为2024 GD Youth Link My Storyboard Competition(2024 广东国际青少年交流系列活动之手抄报大赛),得到全省21个地级及以上市友协和省、市国际友城、友好组织的大力支持。此外,两项比赛也得到活动协办单位——广州图书馆和广州巴士集团电车分公司的大力支持。

大赛面向全球青少年群体征集作品,鼓励青少年群体尽情发挥想象力,结合手抄报、绘画、书法等创作,绘写出自己对于“数字丝绸之路”的见解,以开放兼容、多元创新的文化精神参与到比赛当中,将和平与美好传递到全球。



童心彩绘饰车衣 以科技点燃广府味

广州巴士集团电车有限公司作为本场活动的公益支持单位,将具有广府特色的电车开入羊城创意产业园,电车是见证广州时代变迁的重要象征,其技术发展也随着交通及车辆的更替迭代变得更加先进。

不仅如此,现场还设置“寻踪觅迹”“拨云见字”“慧眼辨绿”“畅享未来”等互动游戏关卡,以游戏引导学生及家长探寻羊城创意产业园内的惊喜,游玩参访园区,集齐活动印章兑换游园电车车票。

来自广州市番禺区永善小学的五年级学生王鑫铖今年已经是第三次参加手抄报大赛,此前以低碳和

题的创造力与时代感,穿梭在广州主干道中山路、康王路、解放路、大南路、文德路和文明路,实现公交与文化的深度融合。

不仅如此,现场还设置“寻踪觅迹”“拨云见字”“慧眼辨绿”“畅享未来”等互动游戏关卡,以游戏引导学生及家长探寻羊城创意产业园内的惊喜,游玩参访园区,集齐活动印章兑换游园电车车票。

来自广州市番禺区永善小学的五年级学生王鑫铖今年已经是第三次参加手抄报大赛,此前以低碳和

点亮主题“烟火” 共绘智慧生活

启动仪式现场,广东省关心下一代工作委员会副主任黄小玲表示,作为指导单位,关工委一直关心关爱青少年的成长,今年手抄报大赛聚焦科技创新,把高质量发展作为主题,以“数字化”“智能化”为核心,希望青少年积极参与活动,在体验文字魅力、享受办报乐趣的过程中,发现科技改变生活的点滴足迹,为美好的未来点亮青春一笔。

羊城晚报报业集团专职编委林洁表示,羊城晚报报业集团多年来奋力打造最具岭南特色的新型现代文化传播集团,手抄报创作大赛已成为羊城晚报向社会传播中华优秀文化的生动例证,为青少年群

体搭建一个敢于表达、展现自我的平台。“新时代新征程上,我们将助力青少年绘写数字丝绸之路的累累硕果,让科技帆影浮现于选手笔触之下,让时代驼铃奏响于数字丝路上。”

作为连续9年支持大赛的战略合作伙伴,亚太森博(广东)纸业有限公司董事总经理洪庆隆表示,希望举办以数字化为主题的手机报活动,鼓励青少年朋友们在创作的过程中尽情地发挥想象力,结合手抄报的特点,绘出自己对数字丝绸之路的见解,讲好中国故事。

当同学们绘制好车身后,大赛指导和主办单位、战略合作单位及

并对征稿事宜作出相应安排。

广东省“百县千镇万村”系列赛暨“镇校体育共享工程”启动仪式举行

羊城晚报讯 记者苏荇、吴奕镇报道:5月12日,2024年广东省“百县千镇万村”系列赛暨“镇校体育共享工程”启动仪式在河源市龙川县麻布岗中学举行。

以赛聚能,打造“百千万系列赛”,举办百县羽毛球、千镇乒乓球、万村篮球等赛事活动,发挥赛事综合效益,满足基层群众对健身健康的需求,凝聚干部群众团结一心、共谋协调发展。

今年是加力提速推进“百千万工程”实现全面突破的关键一年,为深入贯彻落实省委《关于实施“百县千镇万村”促进城乡区域协调发展的决定》及其实施意见,广东省体育局充分发挥体育优势,强化全民健身公共服务支撑,在统筹场地设施建设、广泛开展全民健身活动、提升科学健身指导等方面持续发力,着力将县镇村体育发展的短板转化为助力区域协调发展的潜力板。

以场为媒,创新打造“镇校体育共享工程”,对乡镇学校及其周边体育设施进行提档升级,通过“一门两开、一场多用”“共建共享、共管共用”,满足在校学生及群众分时段使用需求,用家门口的体育场解决群众“健身去哪儿”问题,为乡镇群众提供便捷高效的全民健身公共服务。

在活动现场,邀请了广州体育学院、广东省二沙训练中心、广东省跆拳道协会带来健身啦啦操、武术、篮球、跆拳道项目表演。足球、篮球、乒乓球、羽毛球、轮滑等省级体育协会向当地捐赠体育器材并进行了支教活动,满足大众锻炼需求。还邀请了区楚良、王惠良、薛松等足球、羽毛球、乒乓球、轮滑等运动员与麻布岗中学师生互动。

活动还提供了体质测试、慢性病筛查、健身指导等服务,普及科学健身知识,提升群众健身意识,助力全民健身与全面健康融合发展。

活动现场设置了广东21个地市乡村赛事活动成果展,展示、宣传和推广好经验、好做法,还设置富有当地特色的客家非遗民俗表演、农特产品美食展销区,推介河源文旅资源。

在活动现场,广东省体育

河源市龙川县麻布岗中学:打造镇校体育共享工程示范点 唤醒“沉睡”的校园体育场馆

羊城晚报记者 苏荇

近期一到放学后或是节假日,河源市龙川县麻布岗中学教学楼前的体育场馆群总是热闹非凡。足球、篮球、羽毛球、乒乓球、排球……喜欢从事各项运动的镇居民们总能找到自己喜欢的场地和器械,呼朋唤友,在此挥汗如雨。

据了解,这片场馆群由广东省体育局筹资改造、新建,乘“百千万工程”东风,已成为“镇校体育共享工程”的示范点,目的是唤醒“沉睡”的校园体育场馆,解决一直以来校园体育场馆闲置和人民群众日常运动的场地需求不断增长之间的痛点。

省体育局加大投入,支持镇校体育共享

随着全民健身需求不断增长,人民群众日常运动场地需求也在急剧提升,尤其是在基层、乡镇,体育场馆设施不足成为需要着力解决的难题。与此同时,占体育场地总量超过三分之一的学校体育场地在放学后或是节假日却往往处于“沉睡”状态。

2017年以来,教育部和国家体育总局联合印发文件——《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》,提出“以政府为主导、以学校为主体,加强部门协作,引导社会力量积极参与,形成加快推动学校体育场馆向社会开放的政策体系”。不过在实际过程中,如何解决“安全、资金、管理”三大难题,考验着管理机构的智慧。

趁12日举行的2024年广东省“百县千镇万村”系列赛暨广东省“镇校体育共享工程”启动仪式之机,羊城晚报记者来到麻布岗中学,看看这里如何解决这三大难题。

麻布岗中学位于麻布岗镇中心地带,交通便利,但过去体育场馆较少,据当地居民透露,该镇原先没有足球场,篮球场也只有两个,一个在山上,一个在某企业内部,部分体育场地为沙地,居民要想体育锻炼并不方便。如今这片场馆群的新建和改造,解了当地居民的燃眉之急。

麻布岗中学校长黄龙耀告诉记者,学校现已建成崭新的篮球场5个,5人足球场1个,乒乓球5个,羽毛球3个,排球场1个,250米塑胶跑道4条,100米跑道6条,单双杠一批,基本能够满足学校师生和周边市民日益增长的健身需求。

一门两开,安全和管理是关键

为了面向社会公众开放,同时保证正常的学校秩序,保障学生的安全,学校也想了一些办法。记者现场可见,学校大门和综合楼之间是一片开阔的场馆群,在非上课时段,居民可凭借有效身份证件登记,从学校大门进入。综合楼

撒播体育的种子,提升全民体质

正在篮球场与朋友练习的当地居民王先生告诉记者,这里离自己家只有几分钟的车程,自从这里开放后,只要有时间就会过来投篮或比赛,“大家都认为政府做得很好,这里场地宽敞,以后我们肯定会增加来这锻炼的频次,毕竟锻炼总比聚会喝酒好,能增强我们的身体素质。我的孩子现就在麻布岗中学读初一,这个场地建成后,他活动的场地也增加了,加上有保安和监控,安全问题不用担忧,也不会影响学习。”

启动仪式当天,足球名宿区楚良在新建好的五人足球场教授孩子们足球知识,针对足球的规则、礼仪和基础技巧一一进行普及,孩子们兴致勃勃,欢声笑语,全情投入。

“粤北山区的这些学校、居民是百千万工程的受益者,省体育局能够提供一个这么漂亮的球场给学校,这里的孩子从未踢过足球,到日常便可以参加足球活动,这是一个巨大的飞跃,这离不开省政府、省体育局对百千万工程的支持和落实。尤其这里将对公众免费开放,未来会有更多人受惠。你可以看到,这是一个很规格的球场,未来足球便可以在里面萌芽和发展。”区楚良说。



麻布岗中学篮球活动现场 供图/省体育局